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Reisaelva 2025 
 

Oppsett og drift av flyteristfelle  
 

 
 



SAMMENDRAG  

Reisa Elvelag har hatt ansvaret for montering og drift av flyteristfelle i Reisavassdraget sesongen 2025. 

Flyteristfellen er et tiltak for bekjempelse av pukkellaks og er finansiert av Statsforvalteren i Troms og 

Finnmark.  

På grunn av høy vannstand var det ikke mulig å igangsette utsett av fellen før 20. juli. 6 dager senere var fellen 

ferdig montert og Reisaelva var offisielt sperret av for oppvandrende fisk. Det ble røktet i perioden 26 juli til 16. 

august med følgende fangststatistikk: 

¶ 3 605 pukkellaks 

¶ 533 atlantisk laks 

¶ 937 sjøørret 

¶ 221 sjørøye 

¶ 3 oppdrettslaks 

All pukkellaks og laks med sikre tegn til å være oppdrettslaks ble avlivet, mens stedegen fisk ble sluppet videre. 

Av det totale antallet stedegen fisk på 1 691 var det 17 fisk som ikke overlevde. 11 sjøørret og 6 små laks. 

Prosjektet hadde ikke vært mulig å gjennomføre uten fantastisk innsats fra alle de menneskene som har vært med 

fra start til slutt. I tillegg skal flere lokale bedrifter ha stor honnør for gode rabatter og velvillighet til å hjelpe oss 

med dette prosjektet.  

Takk til Statsforvalteren for oppdraget med drift av fellen og godt samarbeid gjennom prosjektet.  

 

 

 

 

 

 

 

Forsidebilde: Flyteristfellen ved Galsomelen. Foto: Reisa Elvelag. 
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Hermann Olaussen Hermansen 

Daglig leder,  
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1. Innledning 

1.1. Om prosjektet  

Reisavassdraget har i likhet med andre vassdrag i Troms og Finnmark opplevd en økt oppvandring av 

pukkellaks, der antallet passerte flere tusen ved forrige pukkellaksår i 2023. For å hindre oppvandring og gyting 

av pukkellaks i lakseelver i Troms og Finnmark i 2025 har Statsforvalteren fått midler til å støtte tiltak i elvene. 

For bekjempelse av arten i Reisavassdraget ble det bestemt å prøve ut flyteristfelle for 2025 sesongen. Reisa 

Elvelag er den lokale foreningen av den lakseførende delen av vassdraget, og har fått ansvaret for driften av 

fiskefellen. Statsforvalteren står for innkjøp av fellen og støtter Reisa Elvelag med driftsmidler gjennom 

tjenestekjøp.  

Denne rapporten beskriver selve gjennomføringen av prosjektet og hvilke resultater som ble oppnådd. I til legg til 

evaluering av prosjektet der man oppsummerer de erfaringer man har skaffet seg gjennom årets sesong.  

 

1.2. Forberedelse 

Den nasjonale kompetansegruppen for pukkellaks, opprettet av Miljødirektoratet i 2022, var på befaring i 

Reisaelva 12. august 2024. Målet med befaringen var å sjekke ut potensielle lokaliteter for en fiskefelle, samt 

diskutere med Reisa Elvelag mulige løsninger for drift dersom prosjektet ble en realitet. På befaringsdagen var 

det lavere vannstand enn normalt, der målestasjonen på Svartfoss viste ca. 1,5 m vannstand og en vannføring rett 

over 11 m3/s. Lokalitetene Galsomelen og Tømmernesøra ble befart. I etterkant av befaringen, ble det bestilt 

vannhastighetsmålinger og dybdeprofil  for de to lokalitetene. Selskapet som gjennomførte disse målingene 

bommet dessverre på lokalitetene og målte dermed ikke der det var ønsket.  

I oktober ble det bekreftet at flyterister og fangstbur til Reisaelva var bestilt av Statsforvalteren, slik at 

planleggingen kunne starte for alvor. Bunnskinnen manglet fortsatt, men det var i første omgang håp om å få 

dette klart til utsett før isen la seg høst/tidlig vinter 2024. Dette lot seg ikke gjøre da utstyret ble levert i 

desember 2024. Planen var dermed utsett av bunnskinne når isen gikk, våren 2025 og deretter montering av 

flyterister og fangstbur etter vårflommen og forhåpentligvis drift fra rundt 1. juli dersom vannstanden var 

forsvarlig.  

I perioden desember-januar ble det jobbet med budsjett for drift av fiskefellen. Revidert budsjett ble fremlagt i 

mars og endelig kontrakt ble inngått i mai 2025. Parallelt med kontraktsarbeidet ble det jobbet for fullt med 

planlegging av opprigging av fellen, samt hvordan driften av fellen skulle gjennomføres.  

Det ble også gjort en avtale med NMBU på Ås, for oppfølging av en masterstudent som ønsket å skrive oppgave 

om fiskefellens påvirkning på stedegen fisk.  
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1.3. Lokalitetsbeskrivelse 

Galsomelen ble det foretrukne alternativet for testing av flyteristfelle i Reisaelva, og fiskefellen ble plassert i 

øvre del av Galsomeløra. Galsomelen ligger ca. 10 km opp fra elvemunningen og ytterligere 3 km fra selve 

grense elv/sjø satt i Reisafjorden. Se figur 1 for fiskefellens lokalisering.    

Lokaliteten ved Galsomelen ble valgt som følge av:  

¶ Ikke påvirket av flo, da flomålet ca. går til Styggøya 

¶ Relativt stabil grunn og med noe større steinfraksjoner, sammenlignet med lengre ned i elva som består 

av finere grus og sand 

¶ Fin vanndybde og strømhastighet ved normal vannstand 

¶ Lett tilgjengelig fra begge sider av elva, spesielt fra øst hvor det går vei ned 

¶ Relativt enkel tilgang til strøm og internett 

 

Figur 1:  Plassering av flyteristfellen ved Galsomelen i Reisavassdraget, Nordreisa kommune. Flyfoto 

fra 14.08.2024 når vannstanden var på ca. 1,5 m oppe på Svartfossmåleren.  
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2. Opprigging av fiskefellen 

2.1. Bunnskinne 

2.1.1. Klargjøring og montering 

Før opprigging av utstyret kunne starte våren 2025, ble det i starten av april brøytet vei fra fylkesveien og ned til 

Galsomeløra. Deretter ble utstyret til bunnskinnen fraktet ned fra lageret oppe i Hysingjord, 3 km unna.  

Montering og klargjøring av bunnskinnen ble startet opp 29. april og ble gjennomført på to dager. Til tross for 

fortsatt snø og is, var det enklere logistikkmessig å frakte utstyret ned til Galsomeløra og montere utstyret der. 

Hver bunnskinnedel er ca. 3 meter lang, hvor det må monteres tre tverrstag og fem wireører på hver. Disse ble så 

koblet sammen i totalt fire lengder (12 m) innledningsvis. Se figur 2 for skisse av bunnskinne.  

 

Figur 2: Skisse av bunnskinne og manual på hvordan den skal monteres (Stewart 2003).  

Bunnskinnedelene skulle i utgangspunktet være ferdig montert fra leverandør, slik at det kun gjenstod 

sammenkobling av seksjonene ute i felt. Da dette ikke var tilfelle, førte det til ekstra tidsbruk under montering av 

både tverrstag og wireører. Enkelte av hullene var dårlig frest opp, slik at det var utfordrende å få skruer 

gjennom. Det var også feil i leveransen slik at vi mottok for mye av blant annet bunnskinner og kamstål, mens 

for lite skiver til skruene. De ekstra 30 m med bunnskinne ble senere sendt til Stabburselva i Finnmark.  

Det ble benyttet ca. 30 timer til montering og klargjøring. Se figur 3 og 4 for bilder fra montering.  
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Figur 3: Montering av tverrstag og wireører til bunnskinne 29. april 2025. Foto: Reisa Elvelag. 

 

Figur 4: Sammenkobling av bunnskinnene til seksjoner på fire stk. Foto: Reisa Elvelag.  
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2.1.2. Utlegg i elv 

Utlegg av bunnskinne i elv ble utført 07.05.2025. Det var Hofsøy Mekaniske AS og Vangen Maskin som 

sammen med Reisa Elvelag utførte arbeidet. I forkant av utlegg var det befaring på stedet for å finne best egnet 

plassering, samt for å unngå kommunal vannledning som krysser elven ved Galsomelen.  

Det var ideelle forhold under utlegg av bunnskinnen, med så lav vannstand at 16 tonns gravemaskin klarte å 

krysse elven. Målestasjonen på Svartfoss viste en vannstand på 1,290 m og ca. 5 m3/s. Isen på elva begynte å gå 

opp uken i forveien, men det lå fortsatt en del is langs kantene som måtte fjernes før utlegg. Dersom vi skulle 

ventet til også denne isen smeltet bort, ville vannstanden fort blitt for høy.  

I forkant av utlegg lagde entreprenør en adapter til pigghammer for å kunne få ned kamstålet som benyttes som 

forankring av bunnskinnen. Dette fungerte svært godt og var effektivt. Noe varierende grunnforhold, som gjorde 

det utfordrende å få ned kamstålet enkelte steder.  

Erfaringer vi gjorde oss under arbeidet er oppsummert punktvis nedenfor: 

¶ Konstruksjonen kunne nok med fordel vært noe kraftigere og tyngre for en elv av Reisaelvas størrelse. På 

vintervannstand presset Reisaelva bunnskinnen i en bue når vi la den ut i elva. Ikke helt enkelt å få bunnskinnen 

snorrett over elva. Vi ser likevel at bunnskinnen stod godt også etter årets vårflom.   

¶ Bruk av pigghammer med adapter til å få ned kamstålene fungerte veldig godt og var effektivt. Eneste utfordringen 

er når man treffer på større steiner og sliter med å få kamstålet ned i grunnen. Ved bruk av slag på pigghammeren 

så kan utstyret være litt for grovt, og konstruksjonen holder ikke helt.  

o Tverrgående stål i bunnskinnen kunne med fordel vært noe sterkere. Opplever at noen bøyes under 

montering hvis kamstålet møter på motstand.  

o Tverrgående stål er kun festet med en relativt beskjeden bolt og mutter. Når kamstålet skal gjennom 

bunnforhold med steiner så må man benytte litt kraft og da er det lett at bolten ødelegges og tverrstaget 

går av bunnskinnen. Dette skjedde med noen få under montering.  

o Hullene på tverrstaget der kamstålene skal gjennom, kunne med fordel vært noe større. Rillene på 

kamstålet fester seg lett til kantet av hullet på tverrstaget når kamstålet treffer en stein og skal «finne» sin 

vei videre.  

¶ Vaieren kunne med fordel vært et par meter lengre, dette for å ha god klaring på begge sider til å få disse festet 

skikkelig.  

¶ Det vil trolig være en fordel om «ringen»/stoppen øverst på kamstålene blir sveist både ovenfra og under ifra. 

Virker kun å være sveist «ovenfra» nå. Adapteren som ble bygd ble laget slik at den ikke gikk helt ned på 

«ringen/stoppen» på kamstålene for å unngå at den gikk ødelagt under montering.  

Utlegg av 99 meter med bunnskinne og vaier ble utført i løpet av en lang feltdag. Mot forbygningene på begge 

sider av elven er det planer om å sette opp spilegjerder. Disse blir montert etter vårflommen.  

Se figur 5-12 for bilder av arbeidet med utlegg av bunnskinnen over Reisaelva.  

 



 

01.11.2025 Rapport -Tiltak mot pukkellaks i Reisaelva 2025 Side 6 av 45 

 

 

Figur 5: Bunnskinne trekkes over elva med gravemaskin. Isen på motsatt side er fjernet før igangsettelse.  

Foto: Reisa Elvelag.  

 

Figur 6: Forankring av bunnskinne med kamstål, presset ned med pigghammer. Foto: Reisa Elvelag 
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Figur 7: Tverrstagene har justert seg når bunnskinne er trukket over elva. Gravemaskin justerer tverrstagene før 

kamstål forankrer bunnskinnen til elvebunn. Foto: Reisa Elvelag.  

 

Figur 8: Montering av kamstål ved hjelp av pigghammer i elv. Foto: Reisa Elvelag.  
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Figur 9: Maskiner i drift under utlegg av bunnskinne. Tungt utstyr så fint å slippe og bære alle kamstålene for 

hånd. Foto: Reisa Elvelag.  

 

Figur 10: Fjerning av is på Galsomelen siden før siste rest av bunnskinne monteres. Foto: Reisa Elvelag.  
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Figur 11: Sammenkobling av seksjoner og montering av wire. Foto: Reisa Elvelag.  

 

Figur 12: Bunnskinne ferdig forankret over Reisaelva. Foto: Reisa Elvelag.  
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2.2. Flyterister og fangstbur 

2.2.1. Klargjøring  

2.2.1.1. Fangstbur 

Fangstburene ble levert til lager 15.05.2025. I utgangspunktet skulle Reisa Elvelag kun motta et fangstbur til 

fiskefellen, men fikk levert to, da en annen elv ikke ble å gjennomføre tiltak denne sesongen.  

Fangstbur 1 og 2 ble montert på lagerplassen i Hysingjord, henholdsvis 7 og 11. juni. Det ble benyttet tre mann 

til arbeidet. En stor fordel om man klarer å montere fangstburene på et helt flatt område for å få delene til å passe 

bedre. I tillegg bør man strekke vaier for å få «gulvet» og veggene stram nok til å kunne låses av i sporene. 

Under montering ble det benyttet lastestropper, men disse ble erstattet av wire før fangstburene ble plassert ut i 

elva. Det var ikke mulig å få skrudd inn skrue i øverste hull ved montering av veggene i buret, da det rett og slett 

ikke var plass til utstyret. Eventuelt måtte man hatt spesialutstyr til dette.  

Som følge av at Reisa Elvelag fikk levert to fangstbur til prosjektet ble det besluttet å bestille sveising av to 

aluminiumskanaler på 6 m hver som kunne benyttes mellom de to fangstburene. Tanken var at det ene buret 

dermed kunne stå noe nærmere land og på den måten gjøre røkting enklere og tryggere. Arbeidet ble bestilt 

21.06.2025. Den V-formete inngangen i bakre del av fangstburene var fra fabrikk litt for trang på bredest mulig 

åpning. Det var dermed behov for modifisering av disse. I tillegg lagde vi en ekstra åpning på et av fangstburene.  

Fangstburene ble fraktet med kranbil fra Betongservice AS fra lageret i Hysingjord, ned til Galsomelen, den 26. 

juni. Den 7. juli mottok vi e-post fra Statsforvalter om at flere hadde opplevd dårlig sveis på fangstburene, som 

løsnet så fort de ble plassert ut i elva. Da vi fortsatt ventet på gunstig vannstand for utsett av fiskefellen, rakk vi å 

få disse sveisene forsterket.  

Se figur 13-18 for bilder fra monteringen og transport.  

 

Figur 13: To flatpakkete fangstbur losset av trailer ved hjelp av traktor. Foto: Reisa Elvelag.  
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Figur 14: Montering av fangstbur igangsatt. Foto: Reisa Elvelag.  

 

Figur  15: Behov for bruk av lastestropper for å få «gulvet» til å passe inn i sporene. Ble senere erstattet med 

wire under gulvet før utsett i elv. Foto: Reisa Elvelag.  
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Figur 16: To fangstbur ferdig montert og klar for frakt til Galsomelen. Foto: Reisa Elvelag.  

 

Figur 17: Transport av fangstbur og annet utstyr fra lager og ned til Galsomelen. Kranbil fra Betongservice AS. 

Foto: Reisa Elvelag.  
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Figur 18: Fangstbur fraktet til parkering/oppbevaringsplass ved Galsomelen. Foto: Reisa Elvelag.  

 

2.2.1.2. Flyterister  

Flyteristene fra Fishbio i USA ble levert 23. juni 2025 og var dermed flere uker forsinket. Utstyret ble levert i to 

kontainere som i utgangspunktet skulle bli igjen for senere vinterlagring. Kort tid før leveranse fikk vi beskjed 

om at kontainerne måtte tømmes, da de skulle være med tilbake. På grunn av forsinkelsen og det faktum at 

utstyret måtte losses dirkete, ble alt losset på parkeringen ved innkjøringen til avfallsstasjonen på Galsomelen. 

Disse ble senere fraktet ned til oppbevaringsplassen nedenfor fylkesvei.  

Planen før sesongen var å kunne være i full drift med fiskefellen rundt 1. juli, dersom flyteristene kom tidsnok og 

vannstanden etter vårflommen gjorde det mulig med montering. Se figur 19 fra arbeidet med lossing av 

flyterister.  

Inn mot forbygningene på hver side av elva skal det bygges noen meter med spilegjerde (figur 20). Disse ble 

levert så tidlig som i desember 2024. Den 24.06.2025 ble det opplyst om to feil med spilegjerdene. Den ene 

gjelder lysåpningen som blir mellom spilene, der den ene rekken gir for stort mellomrom, slik at kun den andre 

kan benyttes. Den andre feilen gjelder bolt som sperrer for den innerste spilen på rekka. Dette ble løst ved at 

bolten ble kuttet noe.  
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Figur 19: Lossing av to kontainere med flyterister. Foto: Reisa Elvelag.  

 

Figur 20: Spilegjerde til montering mot forbygningene på hver side av elva. Ikke plass til siste spile på rekke 

pga. bolt som må kuttes. Foto: Reisa Elvelag.  
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2.2.2. Montering og utsett i elv 

I planleggingen av prosjektet ble det planlagt for utsett av fiskefellen mot slutten av juni og dermed drift fra ca. 

1. juli. På grunn av sen snøsmelting og dermed høy vannstand, var det ikke mulig å sette ut fellen slik som 

planlagt.  

Den eneste målestasjonen i Reisaelva er ved Svartfossberget, ca. 3 mil lengre inn i Reisadalen. Basert på 

tidligere erfaring, så ville utsett av fiskefellen være umulig med en vannstand på over 3 m. Det ville også være 

tilnærmet umulig med en vannstand på 2,5-3,0 m. Jo nærmere 2,5 m og helst under dette jo større sjanse for 

utsett. En annen faktor som spiller inn er at vannstanden ved målestasjonen kan være noe misvisende for 

vannstand lengre ned i elva, da det er flere større sideelver på nedsiden. Flere av disse kommer senere i flom da 

de drenerer fra relativt høye fjellområder.  

I dagene før og etter 1. juli varierte vannstanden fra 2,8 -3,4 m, som tilsvarer fra 100-185 m3/s i vannføring. 

Rundt 11. juli hadde vannstanden sunket ned mot 60 m3/s og 2,427 m. Det ble derfor gjort klar for å forsøke 

utsett av fiskefellen, men det lot seg ikke gjøre. Strøm og vannstand i midtre del av elva var altfor sterk. I tillegg 

var værmeldingen negativ, og vannstanden økte igjen til 2,8 innen 14. juli.  

I dagene som fulgte gikk vannstanden gradvis nedover og det ble på nytt rigget for utsett av fiskefellen. Daglig 

ble vannstanden ved lokaliteten sjekket. Den 20. juli var det tilstrekkelig lav vannstand og montering av 

flyterister på vestsiden av elva, mot Krakenes, kunne starte. På målestasjonen i Svartfoss viste det da en 

vannstand på ca. 2,2 m. Dag for dag ble flere og flere flyterister montert fra vest mot øst over elven. Spesielt 

montering i midtre del av elva der vannhastigheten og dybden var størst, var krevende og tok lang tid.  

Når man så var kommet til området hvor fangstburene skulle plasseres ut, ble disse løftet på plass ved hjelp av 

hjullaster. Montering av flyterister fulgte så videre retning øst og Galsomelen siden. Spilegjerdene på hver sin 

side av elva ble også bygd ferdig.  

Arbeidet med montering av fiskefelle og fangstbur pågikk frem til og med 26. juli. Den ettermiddagen var fella 

ferdig bygd og Reisaelva var offisielt stengt av for fri oppvandring.  

Det ble benyttet ca. 300 timer for montering av flyteristene, spilegjerde og fangstburene. Traktor, hjullaster og 

elvebåt ble benyttet som hjelpemiddel i tillegg til flerfoldige personer i vadere, våt- og tørrdrakter.  

I utgangspunktet skulle representanter fra leverandør av flyteristene bistå i arbeidet med montering, men dette lot 

seg ikke gjøre. Monteringen ble dermed utført av lokale ved hjelp av manualen til Stewart 2003. Se et utvalg av 

bilder fra monteringen i figur 21-31. 
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Figur 21: Monteringen av flyteristfellen er i gang oppe til høyre i bilde. Flyteristene fraktes til elvebredden ved 

hjelp av traktor. Ved lavere vannstand er elvekanalen til venstre i bilde ofte tørrlagt. Foto: Reisa Elvelag. 

 

Figur 22: Monteringen fortsetter. Foto: Reisa Elvelag. 
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Figur 23: Montering av spilegjerde på østsiden av elva. Foto: Reisa Elvelag.  

 

Figur 24: Monteringen er tidkrevende og nå gjenstår partiet av elva med sterkest strøm og størst vanndybde. 

Foto: Reisa Elvelag.  
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Figur 25: Mange personer i sving for å få ut flyteristene. Vanskelig å stå oppreist i elva på denne vannstanden. 

Foto: Reisa Elvelag.  

 

Figur 26: To personer må dykke under vann for å få hektet på flyteristpanelene til wieren på bunnskinnen.  

Foto: Reisa Elvelag.  
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Figur 27: Montert litt over halvparten av flyteristene og ferdig med det verste partiet. Nå skal fangstbur 

monteres. Foto: Reisa Elvelag.  

 

Figur  28: Montering av fangstbur 1 ved hjelp av hjullaster. Foto: Reisa Elvelag 
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Figur 29: Fangstbur 2 fraktes til ønsket plassering. Foto: Reisa Elvelag.  

 

Figur 30: Siste finpuss på monteringen før fangstbur og flyteristfelle er klar til bruk. Foto: Reisa Elvelag.  


